

Welcome to

上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第十四次会议

中国·郑州 2015年12月14日~2015年12月15日

郑州



郑州晚报 A05

2015年12月15日 星期二

统筹:王长善 编辑:薛璐

美编:王小羽 校对:亚丽

共商 大计

上海合作组织成员国政府首脑(总理)理事会第十四次会议14日至15日在河南郑州举行,这是今年中国主场外交的又一次重要活动。齐聚郑州,上合组织成员国总理们都聊些啥?让我们通过一个个关键词来围观一下。

五个关键词看懂“上合总理会”

关键词 “一带一路”

中国人民大学重阳金融研究院研究员陈晓晨认为,本次会议最大的亮点就是将“一带一路”的理念和政策嵌入上合组织,让上合组织这辆车在丝绸之路加速前行。

欧亚地区是“一带一路”的诞生地。

2015年,中俄签署丝绸之路经济带同欧亚经济联盟合作对接联合声明,组建对接协调工作机制,决定将上合组织作为推进这一目标的主要平台,有力促进“一带一路”倡议在欧亚大陆的实施。

“此次上合总理会在河南郑

州举行,李克强总理主持会议,将与欧亚各国进一步深入探讨相互融合与互利合作的有效途径,促进上合成员国内部发展战略的进一步对接。”中国与全球智库“一带一路”研究所执行所长黄日涵表示。

关键词 产能合作

在推进上合组织各成员国发展战略对接的大背景下,产能合作成为最重要的抓手之一。

恰好一年前,李克强总理访问哈萨克斯坦时提出了全新的产能合作模式。2014年12月15日,在冰天雪地的哈萨克斯坦首都阿斯塔纳,两国总理一顿看似寻常的早餐,诞生了总值180亿美元的“中哈产能合作框架协议”。中哈产能合作由此起航并稳步推进,双方已确定了数十个产能合作项目、超过200亿美元总投资,成为国际产能合作的示范。

哈萨克斯坦甚至将产能合作称为“李计划”。在上合组织框架下,产能合作这一李克强总理的外交名片有望得到推广。产能合作不仅有利于中国企业完善全球产业布局、建设利益共享的价值链,也有利于促进本地区乃至世界经济整体复苏。

关键词 地区反恐

安全合作与经济合作是上合组织的“两个轮子”,尤其是在反恐与安全合作方面,上合组织起步较早,收效明显。

在以极端组织“伊斯兰国”为标志的新一轮全球性极端主义浪潮的影响下,上合组织成员国所在的欧亚地区安全形势严峻。此外,阿富汗和平重建阻力重重。去年底,李克强总理在阿斯塔纳会议上提出的第一条建议就是“筑牢地区安全稳定屏障”。

“此次李克强总理主持会议,各成员国政府首脑或借此机会进一步强化组织内安全合作,完善情报交换,加强相互协调,进而切断恐怖组织的沟通渠道、招募网络,最大限度断绝其资金来源。”国际关系学院副教授储殷表示。

中国现代国际关系研究院俄罗斯研究所研究员许涛说,在新的形势下如何以创新精神使上合组织继续成为成员国乃至欧亚地区安全稳定的保障,郑州会议将作出一系列重要策略和部署。



关键词 海关合作

中国外交部副部长程国平透露,作为本次会议的一个“重头戏”,各国总理将签署一系列涉及上合组织各领域合作和内部工作的决议,见证签署《2016~2021年上海合作组织成员国海关合作计划》等文件。

此举将促进成员国互联互通和通关便利以及在打击走私等执法领域信息共享。

中国人民大学重阳金融研究院研究员卞永祖认为,随着发展战略的对接,上合组织也应该加快本地区自贸区建设,促进本地区经济一体化。

关键词 上合组织 开发银行

扩大贸易、推进互联互通和产能合作,都离不开金融的支持。上合组织成员国总理有望在郑州会议上责成各国财政部门就成立上合组织开发银行加强研究,落实各国元首达成的共识,为早日迈出实质性步伐打下基础。

李克强总理在过去两年的上合组织总理会上均就打造地区融资平台提出建议。陈晓晨认为,在世界经济的深度问题尚未解决,部分成员国面临经济下行压力的情况下,促进创新投资,是彻底走出危机的重要途径。拟建立的上合组织开发银行以及亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、丝路基金等都是上合经济合作的推力,会形成一个完整的融资生态系统。

据中国政府网

上合时间
· 议题分析

郑州基石中学 ACT美国高考官方教学中心 做好准备、成功留学公益讲座



总结13年国际教育实践经验,千余名学子成功案例,让您的孩子规避风险、成功留学!

特邀:河南省实验中学、洛阳一高、北京海淀外国语国际部创建人

ACT美国高考官方教学中心总监、美国大学理事会AP教学中心主任

时间:12月19日下午3点 地点:郑州裕达国贸酒店3楼(中原路) 预约热线:400-816-0371

第十届美加澳国际大学预科:面向全省招收高二、高三学生